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Wojewódzki  Inspektor Ochrony Środowiska
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 Społeczny Komitet Mieszkańców Wilkowa zwrócił się do nas z prośbą o interwencję i pomoc w ich sprawie. Problem dotyczy działalności we wsi Wilczków gorzelni oraz chlewni, której właścicielem jest p. Chrzan. Mieszkańcy skarżą się na wysoki poziom skażenia środowiska, które spowodowane jest wydobywaniem się z kominów gorzelni dymu, którego zapach jest ciężki do zniesienia. Kolejnym problemem są odpady produkowane przez gorzelnię, które są zlewane wprost na tereny znajdując się w bezpośrednim sąsiedztwie rzeki Ślęży. Nieprzyjemny odór odczuwalny jest przez cały rok. Dym wydobywający się z gorzelni jest widoczny z kilku kilometrów. W owej gorzelni przerabia się również odpady produkcyjne innych przedsiębiorstw, które są rozlewane na okoliczne pola. Gorzelnia nie jest póki co kontrolowana a pochodzenie i skład chemiczny odpadów nieznany. Być może, że powodują one zwiększenie zachorowalności mieszkańców wsi Wilczkowi na co skarżą się w przesłanym do nas piśmie. 


Chlewnia należą do tego samego właściciela co gorzelnia. Na jej terenie odchody są magazynowane, co również wiąże się istnieniem bardzo drażniącego zapachu. Tego typu nawozy powinny być przechowywane w pomieszczeniach inwentarskich lub na nieprzepuszczalnych płytach zabezpieczonych przed przesiąkaniem wycieku do gruntu oraz wyposażonych w instalację odprowadzającą wyciek do szczelnych zbiorników. Metody składowani odpadów muszą spełniać podstawowe wymogi środowiskowe. Ujemne oddziaływanie zagrożeń na ludzi, zwierzęta i rośliny uprawne powinny być eliminowane, co w tym przypadku zostało poddane w wątpliwość przez mieszkańców. Straty azotu i uwalniający się z takich odchodów bądź nawozów amoniak i inne gazy w znaczny sposób pogarszają jakość powietrza. 


Mimo licznych interwencji mieszkańców kierowanych do władz wsi problem nadal nie został rozwiązany. Istnienie gorzeli i chlewni w tej formie poważnie zagraża środowisku. Przykładem może być wyginięcie ryb w rzece Ślęża. Co jednak ważniejsze istnienie owych zakładów zagraża zdrowiu mieszkańców, przeszkadza w normalnym funkcjonowaniu 
i codziennej egzystencji. Muszą oni codziennie znosić odór, który przeszkadza im 
w normalnym życiu przekładając się na wszystkie jego aspekty. 


Po rozmowach z mieszkańcami i przeczytaniu nadesłanego do nas pism stwierdziliśmy, iż sytuacja jest na tyle poważna a wręcz drastyczna, iż wymaga niezwłocznej interwencji. Dlatego też zwracamy się z prośba o pilną kontroli tego zakładu ze szczególnym naciskiem na chlewnię, gorzelnię i ich właściciela. Gdyż jak do tej pory nie jest on w żaden sposób kontrolowany, a istnieje duże prawdopodobieństwo, że gorzelnia i chlewnia nie spełniają podstawowych wymogów sanitarnych i ochrony środowiska narażając przy tym mieszkańców Wilkowa i okolic. Dodatkowym czynnikiem mobilizującym WIOŚ do działania  winna być  ostatnia informacja od Wilkowian, że dowiedziawszy się o komitecie społecznym mieszkańców i pismach do Państwa skierowanych p. Chrzan, próbuje ich zastraszać i zmuszać do wycofywania się z protestów.  
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